

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancațe nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se retrimit.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiune în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenthaler & Emerico Le-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelek Nachf., Anton Oppel.  
In București: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII. Erzsherb. korut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blioați mai dese după tarifa  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etajin  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 240.

Brașov, Sâmbătă 30 Octomvrie (12 Noemvrie).

1904.

## Partidul și desertorii lui.

II.

Două perioade putem distinge în viața partidului nostru național, începând de la data, în care sub egida lui s'a proclamat solidaritatea tutu-Românilor ardeleni, bănățeni și ungureni, până în ziua de azi: periodul dela 1881—1894, anul în care pentru prima oară funcționarea partidului a fost împiedecată prin ordonanțe ministeriale, și periodul dela 1894 până în momentele de față, când intențiunile ce au dat nascere acelor ordonanțe ilegale și anticonstituționale sunt în ajun de a se cere, pentru prima oară după decu ani, un succes.

Adecă la ce au ținut faimosele ordonanțe ale lui Hieronymi dela 1894 și 1895? Vrut'au ore să facă posibilă libera manifestare a voinței poporului român între marginile legilor și a constituțiunei, ori din contră au ținut a împiedeca această liberă manifestare și a pregăti astfel cu încetul totala sugrumare a mișcării naționale în sinul lui?

La prima ochire s'ar părea că aceste întrebări sunt cu totul de prisos, fie-care din noi fiind în clar despre scopul final, ce l'a urmărit măsura aceea reacționară și despotică a guvernului Dér nu este așa. Pentru a înțelege adevărata situațiune creată poporului nostru prin ordonanțele amintite nu e de ajuns atâta. Trebuie să avem în vedere și să scim distinge mai multe momente de-odată, căci în mijlocul confusiunei de idei și a învălmășelei, ce domnesce pe alocurea între noi Români, numai așa vom fi în stare a afla cheia unei bune și sigure orientări.

Ce incident a dat nascere ordonanțelor ministeriale din cestiune? Scim bine, că ele au fost lansate imediat după procesul politic în afacerea Memorandului, în care proces au fost condamnați cea mai mare parte din membrii comitetului partidului nostru național. Delictele politice, pentru cari au fost judecați aceștia, guvernul a aflat cu cale a le încărea în spinarea întregului partid. Ba era mai mult ca învederat, că procesul Memorandului s'a intentat anume cu scopul de a găsi un pretext pentru împiedecarea cu forța a funcționării partidului național român.

Cei-ce pe atunci n'au prevădut acesta din urmă, ci conduși de un orb optimism, au persistat în ideile lor greșite, deși fuseseră avertisați, au trebuit mai târziu să se convingă — încât au fost capabili de acesta — că au lăsat să treacă un moment critic, când trebuia neapărat să îndrume partidul de a se pune în stare de apărare.

Să nu ne abatem însă dela temă, și să ne întrebăm mai departe: Dēcă guvernul unguresc — sciindu-se asigurat prin durerósa complicitate a opozițiunei maghiare — a mers până a călca în modul cel mai arbitrar și violent prin ordonanțele sale nu numai libertatea constituțională, ci până și temeliile libertății

individuale față cu partidul național român, manifesta-t'a el numai displăcerea, mânia și ura sa față cu această organizațiune de partid, ori că n'a dat să cunoșcem, nouă tuturor Românilor, care va să dăcă și acelora, cari s'au ținut reseruați séu au stat cu totul departe de organizațiunea partidului național român, că în genere nu mai vrea să tolereze un partid cu scopuri declarate naționaliste române, fie ori și cum organizat și aibă un program ori cât de moderat și redus?

Credem că și răspunsul la această întrebare nu-l va greși nimeni dintre Români, mai ales după cele petrecute sub cabinetul Banffy și în timpul mai nou.

Dēcă este așa, atunci la ce concludsiune trebuie să ajungem?

Partidul nostru național este împiedecat în mișcarea și activitatea sa prin mijloce ilegale și despotice, c'un cuvânt prin forța publică, ce constituie un atentat asupra libertății, ne mai pomenit în analele statelor constituționale din lumea întreagă, pentru-că acest partid a fost și este până în momentul de față singura asociare națională românească cu-o direcțiune și c'un program comun și pentru-că, mai vârtos, scopul ei este revendicarea individualității naționale a poporului român, pe care noi o numim, în limbajul usitat încă din vremile dinainte de 1848, egală îndreptățire națională.

De aceea situațiunea reală se presentă așa: Puțin le pasă adversarilor noștri dēcă cine-va dintre noi este „memorandist“, „pasivist“ ori „activist“ ori „daco-romanist“, puțin le pasă dēcă cutare puncte din programul nostru cer mai mult ori mai puțin; lor le este de ajuns să conțină și numai un grăunte de naționalism românesc, pentru-ca să le condamne și anatemizeze, le este destul, pentru-că nu vor să scie de-cât de cetățeni maghiari, de-o națiune maghiară, de-o limbă și de-o cultură maghiară în acest stat.

„Scim și noi toate câte le spuneti“, vor dăce optimiștii dela noul curent. Ei bine, dēcă este așa să ne spună d-lor, cari acum iau în deșert partidul și programul nostru național, cari sunt revendicările lor naționale române și care este fundamentul pe care și-le razimă? Să ni-le spună pentru ca apoi să le spunem și noi la rândul nostru, „care și-a ales partea cea ușoră de viață.“

Brașov, 29 Octomvrie v.

Întâlnirea Țarului cu împăratul Germaniei. Diarul „Berliner Tageblatt“ află din Petersburg, din sorginte acreditată, că peste câteva zile va avea loc o întâlnire între Țarul Nicolae al Rusiei și împăratul Wilhelm al Germaniei la Skiernevice. Cercurile guvernamentale rusesci atribue o mare importanță acestei întâlniri. Inainte de a pleca în actuala sa călătorie de inspecție a trupelor, Țarul a dăis cătră ministrul curții și cătră directorul ministeriului curții: „Doresc ca primirea Majestății Sale împăratului (Wilhelm)

să aibă un caracter de extremă cordialitate“.

Se asigură, că se fac deja pregătiri pentru întâlnirea celor doi suverani amici. Se va face o revistă militară și o mare vânătoare.

O intrunire romano-slavă. Diarul din Praga „Narodni Listy“ publică o telegramă a presidentului uniunei romano-slave din Mosova, Spiridowicz, în care se aduce la cunoștință, că în 21 l. c. n. se va ține în edificiul universității din Paris sub presiul lui Paul Dechanel o mare intrunire, care se va ocupa, cu mișcarea romano-slavă. Telegrama apelază la toți patrioții slavi, ca să iee cât de mulți parte la această intrunire.

O telegramă în același sens publică și diarele din România, în care sunt rugați Românii patrioți să participe la această intrunire.

Trecerea Rușilor prin Dardanele. Din Constantinopol se telegrafază, că acolo se asigură, că flota rusă din Marea-Negră va trece săptămâna viitoare prin Dardanele pentru a se uni cu escadra Balticeii. Rușii pregătesc în insula Creta mari depozite de cărbuni. „Daily Mail“ din Londra află, că Anglia se va opune în mod hotărât trecerei flotei rusesci prin Dardanele. Anglia își concentrează la Dardanele o mare flotă. Se dice, că întâlnirea Țarului cu împăratul Wilhelm ar avé de scop să împiedece conflictul cu Anglia, ce ar isbucni din incidentul trecerei flotei rusesci prin Dardanele.

Alegerea presidentului Statelor unite. Marți s'au făcut în toate cercurile electorale din Statele-unite alegeri pentru delegații, cari au să-și dea voturile lor la timpul séu (peste vre-o 3 săptămâni) pentru noul president al Statelor-Unite. De astă-dată alegerile au fost foarte agitate ca nici când, participând la alegeri peste 14.000.000 de alegători. Alegerile au fost favorabile presidentului de până acum Roosevelt, reușind să fie aleși cu mare majoritate tot delegați, cari își vor da voturile pentru densul. Contracandidatul Parker a rămas în minoritate. Resultatul acestor alegeri asigură deja de pe acuma presidenția d-lui Roosevelt. Indată după publicarea resultatului alegerilor, presidentul Roosevelt a adresat alegătorilor mulțămitele sale pentru încrederea pusă în el, declarând tot-odată, că la proximele alegeri nu-și va mai pune candidatura sub nici o condițiune.

Contracandidatul Parker i-a adresat din acest incident următoarea telegramă: „Poporul a aprobat prin votul séu în mod hotărât administrația D-Vostă. Te felicităm“.

## Din dieta ungară.

Ședințele de Miercuri (9 Noemvrie) și Joi (10 Noemvrie).

In dieta ungară se desfășură actualmente o luptă mare în jurul propunerei de revisuire a regulamentului camerei.

Ședința de Miercuri a fost ocupată întregă de discursurile contelui Apponyi și ministrului președinte Tisza.

Contele Albert Apponyi, luând cuvântul în cestiunea revisuierii, a ținut un strășnic discurs, în care s'a ridicat cu totă

oratoria sa contra planurilor contelui Tisza. Din argumentele lui mai principale relevăm următoarele:

Admite și el, că trebuie să se garanteze în viitor valorarea voinței majorității; mai înainte însă trebuie îngrijit, ca majoritatea această să fie expresiunea voinței naționale. Esempul cu Anglia, la care s'a referit Tisza, nu se poate aplica la Maghiari. Anglia e un regat național, care nu e legat de un alt stat, ca Ungaria de Austria. Domnitorul Ungariei, pe lângă cea mai mare bună voință a lui, este espus influențelor străine. Restrîngerea draconică a regulamentului camerei englese s'a făcut numai atunci, când s'a ajuns maximul măsurii în garantarea manifestării voinței naționale.

Manifestarea voinței naționale este cu totul redusă în Ungaria și echilibrul constituțional dintre rege și „națiune“ este conturbat grav în paguba „națiunei“, cu tóte că acest echilibru ar trebui să fie susținut tocmai în interesul tronului, căci altfel se subminează respectul și iubirea cătră tron.

Pentru a-se restabili echilibrul conturbat, e necesară reforma parlamentară prin lărgirea dreptului de alege. Reforma această trebuie să se facă, fără a-se nutri temerea, că prin ea s'ar primejdi supremația rasei maghiare. Caracterul maghiar al țării este asigurat și nu poate fi sdruncinat prin nici un fel de mecanică. Ungaria organizată pe basă democratică, e scutită față de pericolele politice de gravitate în afară.

Nu mai făcându-se reforma electorală oratorul póte să aprobe lărgirea drepturilor majorității, — așa cum vré Tisza, prin planul să de revisuire.

Regulamentul camerei este un drept suveran al reprezentanței poporului; puterii regesci nu-i este permis a se amesteca aici, ér contele Tisza face cel mai rău serviciu coronei prin acest amestec.

Ministrul președinte amenință cu forța Nu sciu ce înțelege el sub cuvintele de măsuri de forță. Dér dēcă ar vré să reîmprospeteze propunerea sa din anul trecut și dēcă îi trece prin minte a provoca o hotărîre nepermisă de regulamentul camerei, atunci să nu uite, că urmarea unei astfel de procederi ar fi, că hotărîrile aduse cu ajutorul unui regulament făcut pe cale ilegală, ar fi nule și nevalabile.

Jurământul, ce va făcut regele pe constituțiune, nu va permite un astfel de atentat parlamentar.

Cuvintele aceste ale contelui Apponyi au fost urmate de o scenă foarte agitată. Cei din stânga au început să protesteze foarte sgomotos în contra unui astfel de atentat.

Rakovszky: Așa e! Unde e jurământul regelos?

Pap Zoltan: Persóna regelui prea iese în relief.

Ugron G: Viitorul dinastiei!? Voi deveni îndată republican!

Polonyi G: E sigur, că dēcă s'ar întâmpla această, are să se formeze un partid antidinastic.

Pap Z: Atunci póte să vină glonțul și furcile, noi vom sta față.

Olay: Mi-ar plăcé să vđd un president, care ar cuteza să facă așa ceva. I-ași smulge urechile.

Apponyi: regretă, că cuvintele lui au dat privilegiu la astfel de scene. El n'a vrut să dăcă altceva, de cât că coróna n'ar sancționa legile votate pe cale ilegală.

Apoi a încheiat dăcând, că nu revisuirea regulamentului e lucru de urgență, ci garantarea curățeniei vieții constituționale maghiare. Tocmai pentru acesta nu va ajuta pe Tisza în întreprinderile lui, ci i-se va opune din tóte puterile.

Ministrul președinte Tisza luând cuvântul ca să răspundă contelui Apponyi a declarat înainte de tóte, că coróna stă



cu desevărire departe de acțiunea revisuirii. El însă în calitate de conducător al majorității ar săvârși o întrelăsare gravă, decât într-o cestiune atât de însemnată ca reforma regulamentului, n'ar fi luat asupra-și răspunderea pentru acțiune.

Pentru-ca lumea să fie în clar asupra acțiunii sale, Tisza declară, că nu vrea să restrângă libertatea cuvântului. Și contele Apponyi recunoște necesitatea acestei reforme. Nu odată s'a întâmplat, că tocmai pe când contele Apponyi presidia ședințele camerei, el a trebuit să apeleze la opoziție, să nu calcă în picioare regulamentul camerei. Păreri contelei Apponyi însă foarte adese-ori se schimbă și-i place a învâli în devize plăcute ceea-ce e necesar. Apponyi deschide acum largi porțile pentru toți aceia, cari vor să retireze. Rolul lui Apponyi e un bombasticism; cu care țera s'a obișnuit deja. Ceea-ce vrea el și opoziția, e votul universal. Pentru-ca să urmeze acesta, e de lipsă, ca poporul să aibă convingeri patriotice și seriozitate. *Decă nu vrem să aruncăm țera în prăpastie, atunci nu este permis să sporim numărul alegătorilor așa de tare, cum dorește opoziția. Să căulăm mai întâiu a pune bazele politicii naționale maghiare.* Nu vrem să mergem așa departe, în cât să primejduim viitorul națiunii. (Strigări din stânga: hopp! hopp! Abzug Tisza!)

#### Ședința de Joi (10 Nov.)

Înainte de a se intra în ordinea de zi, opoziția înscenază o înfocată discuție asupra regulamentului. S'a trecut apoi la dezbaterile propunerii Tisza

Au luat cuvântul Ioan Samassa (partidul național) și I. Hoch (bănfist). Acesta din urmă a atacat violent pe Tisza.

Când contele Tisza s'a ridicat să-i răspundă, un sgomot infernal s'a produs pe băncile opoziției. Polonyi a cerut cuvânt la regulamentul. Sgomotul ține într'una și luă proporții foarte mari când șeful partidului n'a dat cuvânt lui Polonyi.

Ministrul președinte Tisza își continuă discursul, cuvintele lui însă fură înecate de sgomotul infernal.

Opoziția ceru ședință secretă. Președintele declară, că nu admite cererea. A pretins, ca mai întâiu să se asculte Tisza.

Sgomotul izbucni atunci din nou. Tisza pierdându-și cumpetul strigă: Vom apăra regulamentul camerei și nu-l vom lăsa să fie batjocurit. (Aplauze sgomotoase și strigări de „eljeu“ în drăpta.)

Se făcu de-odată liniște. Tisza profită de moment și cu voce stentorică strigă către opoziție:

— *Mă duc la rege!*

Sgomotul și scandalul începe din nou. S'a ținut apoi ședința secretă, în care Polonyi a spus, că a cerut cuvântul la regulamentul pentru-că trecuse deja ora 2 și voia să împiedece cu forța pe Tisza de a mai vorbi peste timpul regulamentar.

S'a deschis apoi erași ședința publică, care dură până la orele 4 d. a.

### Un glas unguresc pentru independența Transilvaniei.

Societatea „Országos magyar Szövet-ség“ al cărei președinte este cunoscutul conte șovinist Ioan Eszterházy, a început

la 5 Noembrie o serie de conferințe asupra Transilvaniei. Cel dintâiu, care a luat cuvântul, a fost statisticianul Balogh Pál, care a arătat, că Românii se înmulțesc în Ardeal și numărul Ungurilor scade.

După Balogh a vorbit Sándor Jozsef, secretarul „Kulturregylet-ului ardelean care a arătat, că Ardealul a pierdut prin uniunea cu Ungaria. Sub „Ardeal“, firesce, sunt a se înțelege aici Ungurii din Ardeal, cari la 48, când umblau cu „Unio vagy halál“, terorizând pe Români și pe Sași, au crezut, că au asigurat maghiarizarea Ardealului îndată-ce îl vor fi unit cu Ungaria.

Din incidentul acesta Gyárfás Elemér scrie în „E-k“ din Clușiu un articol, în care susține cu date istorice, că o țară numai atunci se poate desvolta, când rămâne în cadrul tradițiilor sale istorice. Gyárfás citează cuvintele lui Cserei Mihály, care a șis, că asupra Transilvaniei toate relele din Ungaria au venit.

Deși numiții domni au în vedere în prima linie elementul maghiar din Ardeal, totuși este surprinzător, că tocmai din partea celor de la „Kulturregylet“ se ridică acum asemenea glasuri.

**Regele George al Greciei în Viena.** După o călătorie mai lungă în Europa, regele Greciei s'a oprit la întorcere timp de o săptămână în Viena, unde a avut convorbiri politice cu împăratul și cu contele Goluhowski, precum și cu diferiți diplomați. Două cestiuni mari sunt, cari preocupă actualmente Grecia: dorința de a anexa Creta și planul de a stabili o joncțiune de cale ferată între Pizen—Viena, via Salonic. În ambele cestiuni este vorba de a ține cont de susceptibilitățile sublimiei Porții, care în timpul din urmă nu prea este favorabilă Grecilor. Nu se știe decât regele Elenilor a putut se obține pe la curțile străine mai mult de cât nisece promisiuni vagi.]

**În dieta Galiției deputatul Stoialovski,** preot gr. cat. rutén, a ținut un discurs violent îndreptat contra partidelor polone atât conservativ, cât și democratic; pe motiv că s'au făcut slugi plecate jidovilor. Tote partidele polone laborază de duhul liberalismului, care demoralizează țera și o dă pradă jidovilor. N'avem nici un motiv de a ne entuziasma pentru constituționalismul austriac. (Vayhinger: Firesce, d-tale îți mai place cnutul rusesc!) Părintele Stoialovski: Adecă ce găsiți D-vóstré mai bun în Austria, pote absolutismul biurocrației? Său pote biurocrația rusescă este mai rea de cât cea austriacă? (Contele Dzieduczycki: Asta-i impertinent! Nu cumva să glorificăm barbariile făptuite împotriva catolicilor din Kroze? Să ridicăm monumente calăilor?) Stoialovski a continuat vorbirea timp de o oră și jumătate, era Polonii au părăsit sala.

### Evenimentele din Innsbruck.

În cercurile universitare din Innsbruck domnesce părerea, că facultatea italiană va fi transpusă la Trient, pentru a evita în viitor tulburări și demonstrațiuni de felul celor întâmplate săptămâna trecută. Cercetările contra autorilor tulburărilor continuă. Până eri au mai fost arestați 16 Germani, acușați că ar fi implicați în scandalurile întâmplate.

Intruniri și manifestațiuni italiene contra Germanilor continuă. Municipiul din Cervignono a adresat ministrului Koerber o telegramă, în care cere transpunerea facultății italiene la Trient. Asociațiunea Trientinilor, Istrienilor și a Dalmatinilor din Roma a decis convocarea unui mare meeting de protestare con. v Germanilor. Studenții din Florența și Livorno de asemenea au protestat contra atitudinii Germanilor din Innsbruck

Studenții germani din Viena au luat următoarea rezoluțiune: Senatul academic să relege pe toți studenții italieni, cari au luat parte la tumulturile din Innsbruck și să denege înscrierea acelor studenți italieni, cari au fost eliminați de la alte universități.

O parte din studenții sârbi și croați de la universitatea die Agram au adresat societății „Circolo, Academico Italiano“ din Innsbruck următoarea telegramă: „Tinerimea academică progresistă croată și sârbă condamnă în modul cel mai hotărât urmările triste ale agitațiunilor șoviniste-pangermane din Innsbruck și își exprimă simpatiile lor colegilor italieni persecutați ca, unor luptători pentru egala îndreptare națională și academică în Austria“.

### Resboiul ruso-japones.

Scirile ce sosesc despre situațiunea la Port-Arthur sunt foarte contradicțoare. Pe când unele telegrame vestesc mereu despre pretinse succese mari ale Japonisilor și chiar despre căderea de forturi interne, pe atunci scirile din isvor rusesc afirmă, că Japonisii stau încă în afară de linia proprie de fortificațiuni.

„Daily Mail“ anunță din Oifu, că Japonisii au încetat cu asediarea Port-Arthurului. Japonisilor numai în parte li-a succedat încercarea, ca să susțină în forturile tunurile cucerite de la Ruși, deoarece Rușii i-au luat între două focuri și li-au zădărnicit operațiunile.

Diarul berlines „Tageblatt“ anunță următoarele din Petersburg: După informațiunile pozitive, nici unul din cele 26 forturi de la Port-Arthur n'a căzut în mâinile Japonisilor. Fortul Kuropalkin, pe care l'au ocupat Japonisii, s'a făcut în timpul din urmă și e situat la distanță de mai mulți kilometri în afară de linia de fortificațiuni. În urma atacului siste-

matic, ce l'au îndreptat Japonisii contra frontului liniei de apărare de nord, deja în August s'a așteptat căderea acestui fort. Înaintarea Japonisilor contra frontului de nord nu e decât cestiune de timp; e însă o mare întrebare, decât prin cucerirea acestui front va căde și cetatea. În actualul stadiu al luptei, Stössel e firm decis a desfășura rezistență până la fine, mai ales că el știe că flota din Baltica e pe drum. Port-Arthurul e provădit din belșug cu toate cele necesare până la finea lui Ianuarie.

Pe câmpul de război din Mancuria nu s'au întâmplat în zilele din urmă evenimente mai însemnate. Mici ciocniri de avantposturi — atâta tot.

După o depeșă din Petersburg, comandantul primei armate rusești generalul Linevici a sosit alaltăeri la Mukden, unde a fost primit cu mare însuflețire.

În Tienling generalul a felicitat călduros pe subcolonelul Spiridonov, care a condus la Port-Arthur ultimul tren cu munițiuni. Linevici i-a șis:

— D-Vóstré ați făcut posibil eroilor noștri, ca să reziste atâta vreme. Sunt convins, că Japonisii nu vor pute cucerii cetatea.

— Nu, nici-odată! răspunde Spiridonov.

Linevici a luat alaltăeri comanda asupra trupelor sale.

### SCIRILE DILEI.

— 29 Octombrie v.

**Jubileul societății Macedo-Române.** Duminică în 31 Octombrie st. v. societatea macedo-română înființată acum un sfert de secol în România, își va serba a 26-a aniversare a înființării ei. Ne asociăm și noi cu toată dragostea la jubileul acestei societăți culturale, care și-a pus drept țintă apărarea intereselor de viață ale fraților macedo-români, dorindu-i încă mulți ani de rodnică activitate.

**Mortea generalului Algiu.** În noptea de 9 spre 10 Noembrie a repausat în locuința sa, str. Brezoianu din București generalul Ioan Algiu în etate de 70 ani. Repausatul a intrat în etatea de 22 ani ca sub-locotenent în armata română. În războiul de la 1877/78 a luat parte ca colonel și s'a distins. La 1891 a fost avansat la rangul de general, ér la 1896 a trecut la pensie. Repausatul general s'a ocupat și cu politica, făcând parte din partidul conservator și sub ministrul Cantacuzino a ocupat postul de prefect de poliție în capitala României.

**Procesul cărților de cântece** — de I. Dariu, s'a judecat la 4 Noembrie n. la tribunalul din Tergu-Mureșului. Acușați au fost d-nii I. Dariu, ca autor și H. Zeidner, ca editor. Amândoi au fost apărați de dl avocat Dr. Enea Draia din T. Mureșului. Cu toate argumentele aduse de apărător, totuși tribunalul a dat loc acusei procurorului și prin sentința publicată, a ordonat confiscarea cărților de

FOIELTONUL „GAZ. TRANS.“

## Tunelul.

Idilă în tren.

Cine n'a ședut pe băncile gimnasiunii, acela nu știe de ce senzații este stăpânit abiturientul în momentul când cu patalamaua de „maturitate“ în buzunar întorce spatele școlii secundare pentru tot-deuna. Întréga gamă a concepției de viață filantropică sbârână în sufletul vesel al tinerului și culmea ferociei lui se manifestă în dorința și necesitatea de a îmbrățișa „tota lumea“. Spre norocirea masselor celor mari ale ómenilor burghezi cu aspirațiuni de tóte dizele, dorința acesta rămâne, abstrăgând de la forțe puțin eșecțiuni, neexecutată.

În fața unei astfel de excepțiuni se afla astăzi tinerul Mulus.

După o noapte de „chef cu lăutari“ petrecută împreună cu ceilalți abiturienți colegi, plecă cu trenul spre a se bucura de timpul vacanței pe moșia părintească.

Vis-à-vis de densusul ședei în compartiment o tineră domnișoră, care n'avea mai mult de șeptesprezece ani, și pe cât putea zări prin voalul gros, ce-i acoperea fața, de o frumuseță extraordinară.

Inima romantică a abiturientului se aprinse la moment. Dorința de a îmbrățișa „întréga omenire“ se reduse la reprezentanta drăgălașă a acesteia. Să-i fure o sărutare, asta era, după părerea tinerului, nu numai dreptul, dér chiar datoria lui.

Tótă ființa lui se cutremură de senzația jindului de aventuri și ochii i-se pironiseră la gurița fetei, care era ca, o cireșă coaptă — dér, firesce, ori ce lucru din lume trebuie să-și aibă înocputul. Tinerul simția că ar avea curajul să biruiescă în felul lui Simson chiar și pe un leu, — dér metoda acesta nu se putea aplica asupra unei dame. Sărmanul nu găsia de loc firul pe care să-l apuce spre a începe o conversație, cu scop de a introduce în chip potrivit atacul de mai târziu, pentru-ca fata să nu credă pote că are intențiuni frauduloase față cu punga și nu față cu gurița ei.

Nu găsia nimica, nici baremi o frașă despre timp... De ar începe măcar ea.

În zadar ofta adenc și semnificativ, în zadar scria fel de fel de note în carnetul său, înzadar se apleca din când în când cu repezițiune sperioasă, uitându-se pe sub bănci și prin colțuri, ca și cum ar fi auzit acolo un sgomot suspect, nimic, nimic nu putea să atragă atențiunea ei. În desperarea sa îi veni într'un moment ideea să-i ceară chibrituri, din nenorocire însă n'avea la sine țigări. Și nu va trece mult timp și vor ajunge la un tunel, unde negreșit va trebui să-și eșecute atentatul. Se uita furios înaintea sa, blăstămându-și sórta și stângăcia.

Dér etă că de-odată se întâmplă un lucru neașteptat: O voce dulce se auzi de sub voal: „N'ai fi așa de amabil să lași puțin ferestra în jos?“

Ca electrisat sări abiturientul de la locul său:

„O, cu plăcere! cu plăcere, stimată domnișoră, decât doriți până la centrul pământului.“

„Ah, nu! Așa jos... Nu! Mulțumesc!“

„O, mă rog! pentru puțin!“

Acesta e felul cel mai neghiob de a încheia o conversație, căci prin asemenea cuvinte se taie dintr'odată firul. Ce era însă de făcut? Firul s'a rupt și furătorul de sărutări cu inima de iepure, nu știu să-l mai înnoțe. Tunelul se apropia din ce în ce mai mult. O fluerătură scurtă, și ocaziunea putea să-i scape pentru vecie. În situația acesta abiturientul apelă la tóte duhurile și în sfârșit scóse bolborosind aceste cuvinte: „Stimată domnișoră, să ridic érași ferestra?“

„O, da, decât sunteți așa de gentil!“

„Până la cerii, decât doriți!“

„O, nu! Așa sus... nu! Mulțumesc!“

„Mă rog... pentru puțin.“

Cu acesta se restabili érași vechea situație. Tunelul era aci. Incetul ou incetul linia devenia mai strimă și în drépta și stânga se ridicau părăți înalți. Sgomotul produs de róte devenia mai surd și o tăcere discretă și incurgiătoare domina în compartiment. Se făcea din ce în ce mai întunec și inima tinerului făcăia la flucare învârtire de róta mai tare. Acum răsuna fluerătura stridentă și la ferestri se



**cântece.** Acusații n-au fost judecați la cheltuieli. Procurorul s'a mulțumit cu sântința de confiscare. Apărătorul Dr. Enea Draia, în numele acusaților, a anunțat recurs.

**Dieta Bucovinei** a votat în ultima sa ședință următoarele subvențiuni instituțiilor culturale românești: Soc. dōmnelor române (pentru asilul de copii) 250 cor. Soc. „Tēranul” din Broscuț 60 cor. „Școala Română” 600 cor. Soc. dōmnelor române 1000 cor. Filiala „Școlii române” din Siret 250 cor. Internatul de băieți din Siret 500 cor. Aceluiași internat pentru clădire din sumă acordată de 6000 cor. o rată de 1000 cor. Filiala „Școlii române” din Cernăuți 400 cor. Intern. de băieți români din Cernăuți 4000 cor. Aceluiași internat pentru lărgirea edificiului, din suma de 20,000, rata de 6000 cor. „Soc. pentru cultură și literatură” 2000 cor. Filiala „Școlii române” din Câmpulung 1000 cor. Revista „Junimea literară” 300 cor.

**Moșia Negoiu** din România, proprietate a statului sērbesc, a fost vîndută cu două milioane trei sute de mii de dinari. Din această sumă 455,000 de dinari vin soției ministrului unguresc de agricultură *Tallian*, care este rudă cu Obrenovici.

**Pentru masa studenților români** în Brașov au intrat: de la „*Crișana*” societate de credit din Brad 50 cor., de la dōmna *Elena ved. Pop Craiovanu* din Hălchiu intru pomenirea rēposatului ei fiu *Vasilie*, la  $\frac{1}{4}$  de an de la mōrtea lui 5 cor., din același incident donază și d-l *Vasilie Crēngă* învățator în Hălchiu 5 cor. — Primescă generoșii donatori cele mai căldurose mulțămii. — *Direcțiunea școl. med. gr. or. române.*

**Esamen cu distincție.** Ni-se scrie din Salzburg: *Traian Suciu* (Transilvānēn din comuna Bogat) absolvent al gimnas. român gr. or. din Brașov, care în anul acesta și-a terminat anul de voluntar la regiment. nr. 59 Salzburg, a depus esamenul de ofițer în rezervă cu distincțiune (Auszeichnung) și a fost lăudat pentru acest succes strălucit, cu atât mai mult, căci *Suciu* a fost singur dintre atâți voluntari negermani de aici, care într'un an și-a însușit limba germană în așa mare măsură, încât a fost în stare să răspundă în toate obiectele în această limbă cu așa un rezultat frumos. Onōre acestui brav înțel pentru cinstea ce a făcut în străinătate și nēmului său și școlii din care a eșit.

**Noi advocați români.** Din Budapesta primim știrea, că la tabla regescă de acolo au făcut censura de advocat în zilele acestea d-nii: *Dr. Liviu Cigăreanu* și *Dr. Vasile Meșter*, fost redactor la rēposata „*Tribună*” din Sibiu. D-l *Dr. V. Meșter* și-a deschis deja cancelaria în *Maria-Radna*.

**În dieta Austriei de jos** s'a votat în ziua de 9 Noemvrie un proiect de lege prin care se interzice jidovilor tăiatul ritual al animalelor, care constituie o adevărată tortură, incompatibilă cu spiritul umanitar al secolului, care își întinde protecția sa chiar și asupra animalelor.

ivi un arc negru. Totul se învêli în întunecime — acum a sosit momentul decisiv!

Dēr, ce ar fi, decă domnișōra ar începe să țipe, orî ar trage chiar signalul de alarmă? L'ar aresta și viri în cătuși ca pe un criminal. Grozavă nesiguranță! Partea cea mai mare a tunelului o parcurseră deja, la ferestri se ivea âmurgul — încă câte-va secunde și apoi e prea târziu!

Cum îl vor lua în ris camaradii, când le vā povēști „aventurā”.

Ah, ce atātă frică! Fie ce va fi! Impulsiunea nu se mai pōte reprima. Se aplecā spre dōmnișōrā, cu gândul să i fure o sārūtare, când din nenorocire își aduse aminte că ea are un voal gros pe obraz... Și se făcea din ce în ce mai multă lumină... Atunci scōse emoționat, șoptind și bătând, aceste cuvinte: „Ah, domnișōrā, nu ești așa de gentilă, să ridici puțin voalul?”

Și tot așa de emoționată și cu voce înecată rēspunse și domnișōra:

„Ah, l'am ridicat de mult!”

— Trad. st. —

**Primii fulgi de zăpadă** au cădut adî diminețā peste orașul nōstru și în cūrēnd s'a întins o pătūră albă de zăpadă peste acoperișele caselor și delurile din împrejurime. Un vēnt ghețos de iōrnă, care a suflat tōtă nōptea, a praveștit soșirea solilor sbrudalnici și temperatura scādūtă, care a urmat, ne face să simțim în tōtă puterea împārāția iernei.

**Concert.** În sala cea mare a Societății de meserii (Gewerbeverein) Duminică, 13 Noemvrie, muzica regimentului de infanterie nr. 50 va da un concert sub conducerea personală a noului capelmaistru. Intrarea 40 bani de persoană. Inceputul la 8 sēra. În șala de mănecare a Societății de meserii în ne-care sērā cântă banda lui *Costi Gălușcă*.

4. Pentru folosire esteriōră Dure-ile de încheiături, de reumatism și șoldină, precum și tot felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folosindu-se *spiritul lui Moll*. Prețul unei sticle 1 cor 90 fleri. Se trimite dîlnic cu rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. s. reg. A. Mol Viena Tuschlauben 9. În farmaciile din provincie se se cērā preparatul A. Moll provēdūt cu marca de contravențā și subscriere.

## De la comună.

Representanța comunală a orașului Brașov a ținut în ziua de 9 Noemvrie adunarea generală sub președința primarului d-l *Hiemesch*. În această adunare s'au debătut mai multe cestiuni de interes public. Primarul d-l *Hiemesch* rēspunde la diferite interpeleții, între care și la interpeleția d-lui *I. Aron* referitoare la așezarea felinarelor pe unele strădi din Scheiū și la regularea strădi „*Pe Costă*”. Și una și alta s'a făcut conform decisiunei adunării, ēr decă interpelantul nu e mulțumit, să facă petiție deosebită.

În privința zidirei unui spital pentru bolnavii de ochi, care sarcinā s'a oferit guvernul a o lua asupra sa, decă orașul va oferi locul viran necesar, decisiunea s'a amānat pentru adunarea, ce se va convoca peste 30 zile.

Protopretorele *Mihail Bardossy* s'a oferit a cumpēra castelul din Bran și grādina ce-l împrejmuesce, precum și partea de pădure numită „*Valea Grajdului*” pentru suma de 20,000 corōne. Adunarea a decis ca numitul castel, avēnd în vedere valoarea lui istorică, să nu se vēndă nici cu un pret.

În comisiunea centrală, a cărei mandat a expirat, s'au ales ca membri cu unanimitate d-nii: *W. Schmidts*, *G. Hertel*, *R. Bolesch*, *Enric Hiemesch*, *L. Kamner*, *M. Korodi*, *C. Schnell*, *Fr. Lurtz*, *I. Marzell*, *Fr. Schiel*, *George Navrea*, *W. Teutsch*, *St. Stinghe*, *I. Moor*, *C. Weber* și *Dr. I. Zakariás*.

## Alegerile municipale în comitatul Făgărașului.

De lângă Olt, Noemvrie 1904.

În 17 Noemvrie st. n. se vor face alegerile municipale în comitatul Făgărașului.

Este decî datorința fie-cărui Român inteligent, independent, și a fie-cărui alegător român, ca să lucreze din tōte puterile ca să ne validăm la aceste alegeri, candidând în tōte cercurile bărbați români independenți și omeni devotați cauzei române.

Se impune decî în mod imperativ o concentrare a elementelor bune și independente în fie-care cerc electoral, ca acestea apoi unindu-se asupra candidaților, să se purcēdā la alegere în mod solidă, energic și impunător.

Acēsta este cu atāt mai necesar, cu cāt la ultima alegere, din cauza nepăsărei și neinteresării celor chemați, puterea oficioasă a dobēndit rezultate neașteptate în multe cercuri, impunēndu-se în loțul Romānilor uneltele sale, până *chiur și simpli scriitorășii de pe la preturi*. (Și acēsta într'un comitat aprōpe curat românesc! Red.) Unele locuri le-au ocupat tot priu presiunea oficioasă ast-fel de funcționari administrativi, *carî din oficiu sunt deja membri ai adunării municipale*. Nisce alegeri superflue acestea, — numai spre a scōte pe Romāni din locurile avute.

Un rol pe cāt de nepotrivit, pe atāt de influențator și-au însușit de un timp încōce la alegeri, — se înțelege în mod abusiv, — notarii comunali și cercualii. Ei fac, vrēnd nevrēnd, serviciile de corteș oficioși, folosindu-se de tōte mijlocele și apucăturile, cari le stau la dispoziție, numai pentru a-și cāștiga merite înaintea mai marilor lor.

Și cei mai mulți nu sunt nici siliți, nici avisați la ast-fel de servicii, cari fōrte des îi aduc în contradicere cu interesele romāne naționale, cu interesele poporului și ale comitatului, — ba de multe-ori îi aduc în conflict și cu sentimentele lor naturale și drepte, cu conștiința lor.

Li-ar sta deci mai bine, decă nici dēnșii nu s'ar imbulzi și nici nu s'ar face uneltele altora — de multe-ori nu numai străini, dēr chiar dușmanii Romānilor.

Acēstea în interesul general românesc și în special al comitatului Făgăraș.

Censor.

## Convocare.

Fiind alegerile municipale în comitatul Făgărașului puse pe 17 Noemvrie n. a. c., onorații membrii ai clubului comitatens român sunt convocați la o consfātuire pe Duminică 13 l. c. la 7 ore sēra în șala cea mică de la hotelul „*Paris*” din Făgăraș.

Făgăraș, în 8 Noemvrie 1904.

Dr. Ioan Șenchea, Iacob Macaveiu,  
secretar. președinte.

## Raportul semestral

al viceșpanului comitatului Brașov.

— Urmare. —

Spitalul local sub conducerea doctorului primar *Dr. W. Krauss* cu capacitatea dēnsului înaltă și dibace dezvoltă o activitate escelentă și ar fi de dorit ca acest spital să se zidescă cāt mai în grabă. — Viceșpanul împreună cu reprezentantul firmei din *Aind Fischer* au umblat tōte drumurile comitatense plantate cu pomi și au constatat rezultatul nefavorabil al procedurii de până acum, în urma căreia comisiunea administrativă a însărcinat pe viceșpanul a planta drumurile Brașov — *Zizin* și Brașov — Rēșnov după un metod nou în cadrul budgetului. — Viceșpanul și comisiunea silvanală comitatensă a făcut un proiect motivat pentru întocmirea unui curs de împletit de coșuri. Anume comuna *Codlea* a plantat în primăvara anului 1904 o livadă de o holdă catastrală cu 500,000 altoi de salcie de împletit căpētați de la stat și acum cere ca din partea statului să se înființeze în tōmnă său în iarnă un curs de împletit său să se trimită un instructor ambulanz, ēră comuna să fie ajutată la procurarea uneltelor necesare pentru acest curs, dorind să introducă împletitul de coșuri ca industrie de casă. Cereea a fost înaintată la Muisteriul de agricultură cu recomandățiune călduroasă. — Moment însemnat este dispozițiunea făcută în cauza lucrărilor pentru asigurarea fermurilor rîului de munte proiectate de comuna *Tărlungeni*.

Fiind eschisă posibilitatea ca comuna să eșecute lucrările proiectate de puterile ei — fără nici un ajutor — ēră suma destinată spre acēsta absolut nesuficientă, vicecomițele a făcut o rugare la muisteriul de agricultură, ca să acorde un ajutor comunei în scopul eșecutării acestei lucrări. Muisteriul de agricultură a pus deja în perspectivă ajutorul cerut. — În luna Septemvrie s'a ținut în *Codlea* o conferință importantă sub presiunea vicecomitelui în care s'a discutat economia de cai. În urma introducerii economiei de vite din *Pinzgau* s'a neglijat economia de cai. În multe comune sunt cai aleși și nu lipsesc nici pășunile bune. Comandantul hergheliei din *Sepsiszentgyōrgy* a espus principiile fundamentale ale economiei raționale de cai și a propus să se înființeze o herghelie. Eșistă atāt pășuni corēspundētore cāt și celelalte condițiuni prealabile. Conferința a stabilit un program hotărît pentru procedura ce are să fie urmată. — În cestiunea regulării pășunilor, cari formează proprietatea comunelor, în urma hotărîrii comisiunei agronomice și pe baza îndrumării detaliate a d-lui *șpan*, viceșpanul a dispus și în multe locuri s'au și făcut pașii de lipsă.

(Va urma.)

**NECROLOG.** Subsemnații cu inima înfrântă de durere facem cunoscut tuturor cunoscuților și amicilor nereparabila pierdere a mult iubitei și în vēcî neuitatei fice, soră, mătușe și cumnată **Zinca Roman născ. Cepeș**, presidenta reuniunii femeilor române gr. cat. de la înfiintarea acesteia, proprietara crucei *Elisabetă Dōmna* decedată după lungi și grele suferințe *Mercuri* în 9 Noemvrie n. a. c. la 4 ore diminețā în etate de 64 ani. Rēmășițele pămēntesci ale scumpei repausate se vor depune spre odihna vecinică *Vineri* în 11 Noemvrie n. a. c. la 2 ore p. m. în cimitierul gr. cat. din loc.

**Făgăraș**, 9 Noemvrie 1904. *Catinca Cepeș* mamă, *Vasile Dāmian* cumnat, *Ovid Făgărășianu* și soția, *Elvira Făgărășianu* și soțul, *Dr. Laurentiu Pop*, *Alma*, *Vasile*, *Aurora*, *George*, *Valer*, *Romulus*, *Traian*, *Sabina*, *Ecaterina*, *Steluța* și *Elvira* nepoți și nepōte. *Mircea* și *Anicuța* strănepoți, vęd. *Luisa Făgărășianu*, vęd. *Ana Filip*, *Aurelia Dāmian* și *Alexandru Cepeș* frate și surori.

## ULTIME SCIRI.

**Budapesta**, 11. Novembre. Se șvonesce că contele *Tisza* va face *Luni* propunerea relativă la revisuirea regulamentului.

**Petersburg**, 10 Noemvrie. Cercurile oficiale desmint în mod categoric fama, că generalul *Stössel* va fi silit să se retragă cu garnisōna de 10,000 pe peninsula *Tigrului*.

**Londra**, 10 Noemvrie. Din *Cifu* se telegrafieză, că *Japonesii* își concentrează atacurile asupra forturilor din *Liaoteșan* și *Muntele de Aur*. Linia principală de fortificațiuni rusesce este încă neatinsă.

— „*Standard*” anunță de la cartierul general al lui *Kuroki*, că *Rușii* continuă neîntrerupt o viuă canoadă mai ales contra flancului stâng japones. Succesele lor însă sunt neînsemnate.

Situația e neschimbată.

## Diverse.

**Raportul de vîrstă între soți.** — La întrebarea cînd trebuie să se însore bărbatul și cînd trebuie să se mărite fata, s'a rēspuns de unii cu cifre matematice, dar nu s'a stabilit nici odată o formulă care să rēspundă la ori-ce întrebare în acēstă privință.

Acum de curând însă s'a ajuns a se fixa o formulă matematică, după care se pōte ști vârsta ce trebuie să aibă soțul sau soția, data fiind vârsta unuia din soți.

Să dîcem, că soțul are  $x$  ani, iar soția  $y$  ani.

La întrebarea ce vîrstă trebuie să aibă soția pentru a se potriveți cu vârsta soțului, rēspunde formula  $\frac{x}{2} + 7$ . Spre pildă: bărbatul e de 30 de ani, atunci soția trebuie să fie de  $\frac{30}{2} + 7 = 15 + 7 = 22$  ani.

Acēsta formulă se potrivește pentru ori-ce vîrstă. Să dîcem, că bărbatul ar fi de 22 de ani, în acest caz aleasa lui trebuie să fie de  $\frac{22}{2} + 7 = 18$  ani.

Un om de 60 de ani să se însore trebuie să și pună formula  $\frac{60}{2} + 7$  adecă, femeea va trebuie să fi de 37 de ani.

Dacă din contră femeea vrē să știe ce vîrstă trebuie să aibă soțul, atunci are să ia formula  $(x-7)$  înmulțind cu 2, iar y arată vârsta proprie a fetei și cestiunea e rezolvată. O pildă: *Domnișōra Eulalia* e în vîrstă de 24 de ani, mirele ei ar trebui să fie decî de  $(24-7)$  înmulțit cu 2 ani sau  $17 \times 2 = 34$ .

Acēste două formule se potriveșc și pentru climatele sudice unde căsătoriile se fac de timpuriu. După formule  $\frac{x}{2} + 7$  și  $(y-7) \times 2$ , andalusianul de 18 ani se va însura cu o andalusă de 16 ani și o siciliană de 15 ani cu o siciliană de 16 ani.

Din nenorocire însă matematica nu e întrebunțată ca ajutor în căsătoria pentru a calcula vârsta, ci e în serviciul comptabilităților cari se ocupă cu cercetarea și facerea bilanțurilor.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Traian H. Pop.**



**Câștigul principal** în cas favorabil **1.000,000 Coróne. (Un Milion Cor.)**



Losuri pentru tragerea din 24 și 25 Noemvrie a

**XV LOTERII DE CLASSĂ**

se capătă la firma

**Brașov MIHALOVITS & NUSSBÄCHER Brașov** cât timp va ține provisia losurilor.

Costul unui los de clasa I. este

	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{8}$	
coróne	12.—	6.—	3.—	1.50	La trimeri cu posta se socotesce și porto.
Lei noi	12.80	6.40	3.20	1.60	

**PUBLICAȚIUNE.**

referitoare la plățirea restanțelor de dare

Se aduce la cunștință publică cum-că direcțiunea financiară reg. ung prin nr. 37167—904 a ordonat transferarea și vîndarea prin licitație a pemeilor (zălógelur) de dare.

Deci sunt provocați aceia, cari sunt în restanță cu dare, că în in-

teresul lor să plătescă restanța dării inclusive quartalul al III al anului 1904 până în 15 Novembre a. c. căci la din contră obiectele de pemn se vor cassa fără considerare și se vor vinde publice.

Brașov, în 2 Noemvrie 1904.

2—3 Perceptoratul orașenesc.

La prea înalta poruncă a Maiest. Sale Apost. c. și reg.

**A XXXVI LOTERIE de stat c. r.**  
pentru scopuri de binefacere civile din Cisleitania.

Loteria această unică în Austro Ungaria legal concesionată conține **18.435 câștiguri în bani gata** cu suma totală de **512.980 Cor.**

**Câștigul principal 200,000 coróne bani gata.**

Tragerea urmază irevocabil la 15 Dec. 1904. Un los costă 4 coróne.

Losuri se capătă la secțiunile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamtsstrasse 7. Colectanții de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poste, telegraf și căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Losurile se trimit franco.

Direcția c. r. a loteriei.

Secția loteriei de stat.

(1547,8—10.)

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pantece, în contra cărceilor și arelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediū popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcélă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

**Săpun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metódu cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimererea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter și engros la D. Eremia Nepoții.

In **24 Noemvrie a. c.** se începe un nou ciclu al loteriei de clasă ung. la care se vor trage din nou

**câștiguri de 14 milioane 459,000 coróne.**

Invităm la participarea acestei loterii, care represintă cele mai mari șanse de câștig din lume, și oferim din puținele losuri cu numerii de noroc ce le mai avem:

Un los întreg à cor. 12.—, o jumătate à cor. 6.—, un pëtrar à cor. 3.—, o optime à cor. 1.50 bani.

Câștigul cel mai mare în casul norocos este

**Un milion de Coróne.**

Casă de bancă **JACOB L. ADLER & FRATE, Brașov.**

(Casa de bancă Jacob L. Adler & Frate în Brașov represintă cea mai mare colectură principală a loteriei de clasă ung. din provinciie și-au plătit deja clienților săi prompt și culant câștiguri principale de 200,000, 100,000, 70,000, 30,000, 20,000, 10,000 Coróne etc.)

(1534),6— 10.

**Ocașiune rară pentru cumpărături!**

Din **1 Novembre a. c.** începând s'a pus în vîndare peste **8000 de metri** stofe Cheviot,

colóre négră și albastră; **Postav** pentru Dame; **Bluse și flanele**

cu prețuri foarte scădute

la magazinul de mode, sub firma

**M. & L. László** Succesorii, Brașov.

**Ocașiune rară pentru cumpărături!**

Prețuri scădute.

Prețuri scădute.